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	О проведении единого государственного экзамена в Нижегородской области 
	


В соответствии с Законом Российской Федерации  от 10 июля 1992 года № 3266-1 "Об образовании", в целях организации работ по подготовке и проведению единого государственного экзамена (далее - ЕГЭ) в образовательных учреждениях на территории Нижегородской области в 2009 и последующих годах, совершенствования оценки качества среднего (полного) общего образования и повышения доступности среднего профессионального и высшего профессионального образования:

1. Министерству образования Нижегородской области:

обеспечивать проведение ЕГЭ на территории Нижегородской области в 2009 и последующих годах; 

ежегодно готовить и утверждать план - график мероприятий по подготовке и проведению ЕГЭ.
2. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов  Нижегородской области:

принять меры по обеспечению необходимых условий для проведения в 2009 и последующих годах ЕГЭ на территории соответствующего муниципального образования;

обеспечить медицинское сопровождение экзамена в пунктах проведения ЕГЭ;

совместно с органами внутренних дел организовать обследование пунктов проведения ЕГЭ на предмет выявления взрывчатых веществ и взрывных устройств не позднее, чем за два часа до начала ЕГЭ;

обеспечить  безопасность перевозок выпускников, сопровождающих  их лиц в пути следования к пунктам проведения экзамена и обратно;

обеспечить привлечение представителей общественности в пункты проведения экзаменов для участия в контроле за проведением ЕГЭ в качестве общественных наблюдателей.

3. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя Губернатора, заместителя Председателя Правительства Нижегородской области Г.А.Суворова.

Губернатор                                                                                       В.П. Шанцев  

