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	О внедрении эффективного контракта
	


В дополнение к Приказу Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26 апреля 2013 года № 167н "Об утверждении рекомендаций по оформлению трудовых отношений с работником государственного (муниципального) учреждения при введении эффективного контракта" направляем Вам Методические рекомендации Минобрнауки России по разработке органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления показателей эффективности деятельности государственных (муниципальных) учреждений в сфере образования, их руководителей и отдельных категорий работников, утвержденные заместителем Министра образования и науки Российской Федерации А.Б. Повалко 18.06.2013 для использования в работе.

Повторно обращаем Ваше внимание на то, что эффективный контракт необходимо заключать как с руководителями, так и с работниками государственных (муниципальных) учреждений.

Просим Вас в срок до 1 сентября 2013 года и далее ежемесячно до 5 числа месяца, следующего за отчетным, представлять в министерство образования Нижегородской области информацию о проделанной работе по внедрению эффективного контракта.

Информацию просим направлять по электронной почте urist_mo@mail.ru или по факсу 433-99-25.

Приложение: на 5 л. в 1 экз.
И.о. министра
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