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Школьные годы жизни имеют основополагающее значение в становлении основ личности человека, поэтому важно грамотно организовать процесс усвоения подростками опыта общественной жизни, продумать условия для активного познания сверстниками окружающей их социальной действительности, а значит, исключить проявления девиантного поведения у подростков.

Объектом профилактики в образовательных организациях должны быть как отдельные подростки, склонные к проявлениям девиантного поведения, так и все учащиеся. В МБОУ «Гимназия №2» г.Саров проводятся, прежде всего, профилактические индивидуальные и коллективные родительско-педагогические меры воздействия, направленные на устранение причин, условий, предпосылок и факторов девиантного поведения. К ним следует отнести меры общеобразовательного, культурно-воспитательного, спортивно-физкультурного, медицинско-оздоровительного, нравственно-правового, этического и др. характера.
В единстве, согласованности, целенаправленности, высоком уровне профессионализма всех субъектов профилактики можно успешно бороться с девиантным поведением.
Основными формами работы педагогического коллектива МБОУ «Гимназия № 2» г. Саров по профилактике и коррекции отклонений в поведении детей являются;

· психогигиеническая и психопрофилактическая формы (в форме групповых дискуссий, занятий с элементами тренинга «Умей сказать «нет»,, «Стресс. Методы преодоления», спортивных мероприятий, урока-диспута «Подумай еще раз», подготовленный членами волонтерского отряда гимназии «Мой выбор», классных часов и др., проводимых педагогом-психологом, социальным педагогом, классными руководителями); 
· организационно-управленческая форма работы, направленная н координацию усилий специалистов разного профиля, школы и семьи  (проведение Единых информационных дней с привлечением куратора от МВД, инспекторов ОДН с обучающимися гимназии с целью формирования у них негативного отношения к наркопотреблению, разъяснения действующего законодательства об уголовной и административной ответственности в сфере НОН, правовой ответственности несовершеннолетних, совещания классных руководителей «Информационная модель  профилактики злоупотребления психоактивных веществ» ,проведение семинаров по формированию здорового образа жизни, родительских и ученические собраний «Здоровый образ жизни и семейные ценности» и др.)
· санитарно-просветительская форма (проведение Праздника «Путешествие в страну Не болей-ка» для учащихся начального звена, классных бесед с привлечением школьных и городских специалистов, школьных медработников, социального педагога, оформление информационных стендов по различной тематике, касающейся предупреждения возникновения заболеваний, воспитания культуры здоровья, профилактики вредных привычек и др.). 
Но не только. Тогда на первое место встает вопрос формирования ценностей здорового образа жизни. Жизненные основополагающие ценности стали дефицитом, поэтому задача всего, в данном случае, школьного сообщества - воспитание Человека доброго, милосердного, способного любить все свое окружение: людей, природу; Человека думающего, принимающего верные решения, направленные на построение будущего. Любить – значит помогать. Любовь и доброта -  это способность понимать, принимать и чувствовать радость и боль человека как собственные, способность быть Человеком ЗОЖ (Здоровым, Общительным, Жизнерадостным). 

«Здоровым человек должен быть не только физически, но и нравственно»,- этот принцип был нами взят за основу деятельности.

В МБОУ «Гимназия № 2» г. Саров в целом понимание подростками семейных ценностей сформировано верно, однако в их окружении стало наблюдаться неприятие замечаний близких людей, некая отчужденность от решения общих семейных вопросов. Поэтому гимназическое сообщество (ученический, родительский и педагогический коллективы) решило ежегодно реализовывать разнотематические благотворительные социальные проекты, например, «ЗОЖ и семейные ценности», «Подарок маленькому другу», «Застава» во взаимодействии с социальными партнерами (реабилитационные центры и детские сады) г. Саров и р.п. Вознесенское, в/ч 3274 г. Саров. 
Цели и задачи проектов:
1. формирование активной жизненной позиции, ориентированной на пропаганду здорового образа жизни и семейных ценностей;
2. приобретение школьниками опыта успешного участия в общественной жизни, гражданских инициативах, социально значимых проектах;
3. развитие «копилки» практического опыта в формировании навыков здорового образа жизни и положительных жизненных ценностей;
4. приобретение практического опыта в самостоятельной работе в рамках реализации социальных акций;
5. налаживание дружеских отношений между гимназистами, воспитанниками специализированных учреждений (детских реабилитационных центров, д/садов, школы-интерната), солдатами с умениями передать знания и позитивно общаться друг с другом.

Ожидаемые результаты.

В конечном результате в рамках реализации проектов предполагается проявление инициатив по решению назревших социальных вопросов, расширение числа партнеров активного социального взаимодействия, осознание социальной значимости их деятельности по реализации проектов, самореализации в социальной жизни общества.
Прогнозируется повышение уровня сознательного поведения, развитие и укрепление в подростках навыков здорового образа жизни и соблюдения социальных правил поведения в обществе.
Обучающиеся гимназисты приобретут опыт организации и проведения совместной социально значимой, ободряемой деятельности, проявят активную жизненную позицию и реализуют личную инициативу, обогатят эмоциональный мир путем взаимозаинтересованного общения друг с другом, с окружающими, в семье. 

В организации и реализации проектов принимает участие большая группа подростков-волонтеров (7-10 классы), ведущих активный здоровый образ жизни и представляющих собой положительный пример для подражания. Общение с ними в течение всего срока реализации проектов поможет ребятам, склонным к вредным привычкам и проявлениям девиантного поведения, последовать положительному примеру старшеклассников.

Социальные проекты помогут сформировать высоконравственную, коммуникабельную творческую личность, способную быстро решать возникающие проблемы.

Социальный благотворительный проект, осуществляемый по собственному выбору школьника, является настоящей школой жизни, так как участники проектирования получают неоценимый опыт выбора и привыкают нести за него ответственность. Это действенная проверка собственных способностей и возможность скорректировать жизненные планы. 
Таким образом, достигается одна из целей  воспитательной системы гимназии: создание условий для формирования человека гуманного, способного сохранить и развить в себе нравственные ценности семьи, общества и человечества и использовать их в повседневной жизни, демонстрируя это своим поведением, общением, деятельностью. Эта цель может быть достигнута нами через проведение социальных проектов-акций, в которых активно участвуют учащиеся, родители и педагоги.
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