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ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ СТАТИСТИЧЕСКИХ ДАННЫХ

В Министерство образования и науки необходимо предоставить заполненные документы по форме федерального статистического наблюдения (ФСН) № 1-ОД.
Программу контроля правильности заполнения формы «ФЛАК 1-ОД» (файл instFLAK1OD.exe), включающую электронный шаблон бланка формы, необходимо загрузить с сайта ГИВЦ (www.miccedu.ru).
Примечание: 

Любое изменение структуры электронного шаблона форм ФСН не допускается. Принимаются только документы, созданные на основе шаблонов от Минобрнауки. Невыполнение этих требований приравнивается к несдаче сведений ФСН.
ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК

По вопросам, связанным с заполнением формы ФСН и отправкой по электронной почте, следует обращаться в Главный информационно-вычислительный центр.
Телефон:(495) 964-91-94
ИНСТРУКЦИЯ

Программный модуль «ФЛАК 1-ОД» предназначен для заполнения документа в формате Microsoft Excel (*.xls), созданного на базе шаблона формы № 1-ОД “Сведения об учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей” (файл od1pr.xlt) и осуществления проверки заполненной формы ФСН по формулам логического и арифметического контроля.
Системные требования

Программа предназначена для работы в среде операционных систем: Microsoft Windows 98/2000/XP. 

Аппаратные средства (минимальные требования): 
· процессор Pentium 233, 
· ОЗУ 64 Мб, 
· сводное место на жестком диске – 5 Мб.

Установка программного модуля

Для установки программного модуля на компьютер запустите файл instFLAK1OD.exe.
В процессе установки следуйте предлагаемым инструкциям мастера установки программы. Предварительно убедитесь, что в указанном Вами разделе жесткого диска имеется свободное пространство, достаточное для установки и функционирования программного модуля (см. "Системные требования").

После завершения установки убедитесь, что в директории, куда был установлен программный модуль, создана папка «Шаблоны», содержащая шаблон формы для заполнения.

Удаление программного модуля

Для того, чтобы удалить программный модуль с компьютера, выберите в меню: «Пуск–>Программы–>ГИВЦ–>ФЛАК 1-ОД–>2016–>Деинсталляция ФЛАК 1-ОД» («Start–> Programs–>ГИВЦ–>ФЛАК 1-ОД–>2016–> Деинсталляция ФЛАК 1-ОД») и следуйте предлагаемым инструкциям мастера удаления программы.

Также можно удалить программный модуль через «Панель управления–>Установка и удаление программ» («Control Panel–>Add or Remove Programs»), выбрать из списка пункт «ФЛАК 1-ОД» и нажать на кнопку «Заменить/удалить» («Add/Remove»).

Запуск программного модуля

Для запуска программного модуля сделайте двойной щелчок мыши на ярлыке “ФЛАК 1-ОД” на рабочем столе или выберите в меню «Пуск–>Программы–>ГИВЦ–>ФЛАК 1-ОД–>2016–>ФЛАК 1-ОД» («Start–>Programs–>ГИВЦ –> ФЛАК 1-ОД–>2016–>ФЛАК 1-ОД»).

Также для начала работы можно запустить на выполнение файл FLAK1OD.exe из директории, куда был установлен программный модуль (по умолчанию “C:\«Мои документы»\MICC\FLAK1OD \2016”). 

Работа с программным модулем

После запуска программного модуля появится главное окно (рис.1) 
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Рисунок 1

В главном окне находятся кнопки и область, содержащая список документов, выбранных для проверки (при запуске программы список документов пустой).

Заполнение документов

Для заполнения форм  необходимо:

1. нажать на кнопку “Заполнить форму”;

2. в появившемся окне, в поле “Тип файлов”, выбрать пункт “Шаблон MS Excel” (файл *.xlt);

3. в списке выбрать файл из папки «Шаблоны», соответствующий заполняемой форме;

4. нажать на кнопку “Открыть”. Результатом выполнения данной операции будет запуск приложения MS Excel и автоматическое открытие выбранного вами документа;

5. заполнить документ (серые области в каждом разделе);

6. после заполнения документа его необходимо сохранить в формате *.xls. 

Для этого:

a) в меню программы выбрать пункт “Файл –> Сохранить файл как”;

b) в появившемся окне, в поле “Тип файла”, выбрать пункт “Книга Microsoft Excel (*.xls)”;

c) в поле “Имя файла” ввести название файла, соответствующее наименованию заполняемой формы;

d) нажать кнопку “Сохранить”.

Редактирование документов

Для редактирования заполненных форм  необходимо:

1. в рабочем окне программного модуля нажать на кнопку “Выбор файлов”;

2. в появившемся окне, в поле “Тип файлов”, выбрать пункт “Файл MS Excel” (файл *.xls);

3. в списке выбрать необходимый файл (или файлы);

4. нажать на кнопку “Открыть”.

Результатом выполнения данной операции будет появление списка выбранных пользователем документов в рабочем окне программного модуля (рис.2). Для того чтобы выполнить редактирование документа, в списке необходимо сделать двойной щелчок мыши по выбранному документу.

Важно! Для заполнения и редактирования документов на компьютере должно быть установлено приложение MS Excel.

Проверка документов

Для выполнения проверки документов по формулам логического и арифметического контроля необходимо:

1. в рабочем окне программного модуля нажать на кнопку “Выбор файлов”;

2. в появившемся окне, в поле “Тип файлов”, выбрать пункт “Файл MS Excel” (файл *.xls);

3. в списке выбрать необходимый файл (или файлы);

4. нажать на кнопку “Открыть”.

Результатом выполнения данной операции будет появление списка выбранных пользователем документов в рабочем окне программного модуля (рис.2).
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Рисунок 2

В списке файлов (рис.2), рядом с каждым элементом находится флажок-индикатор, используемый для выбора элементов списка для проверки. Есть отметка – документ участвует в проверке, отсутствует отметка – документ не участвует в проверке. Состояние индикатора изменяется при каждом щелчке пользователя на нем.

Отметив интересующие документы, необходимо нажать на кнопку “Проверка по ФЛАК”. Будет проведена проверка выбранных пользователем документов по формулам логического и арифметического контроля. Результатом выполнения данной операции будет отчет со списком ошибок, обнаруженных программным модулем по каждому из выбранных документов, в виде текстового файла, который при необходимости можно сохранить или распечатать. 

Примечание:

1. Кнопка “Выбрать все” – выбор всех документов списка для проверки;

2. Кнопка “Отменить все” – снятие отметки об участии в процедуре проверки у всех документов списка;

3. Кнопка “Инвертировать выбранное” – выбор документов, не участвовавших в проверке и исключение документов участвовавших в проверке;

4. Кнопка “Удалить выделенные файлы из списка” –  удаление выделенного документа (документов) из списка. Удаление файла из списка не приведет к удалению его с жесткого диска. Для выделения нескольких документов держать нажатой клавишу [Ctrl] и левой кнопкой мыши кликнуть на необходимые документы из списка;

5. Кнопка “Руководство пользователя” – вызов данного руководства пользователя по работе с программным модулем «ФЛАК 1-ОД».

Для выхода из программного модуля нажмите на кнопку “Завершить работу”.
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