Соменкова М.К. 

заместитель директора 

МОУ СОШ №174 г. Н.Новгорода

Заслуженный учитель РФ

Психолого-педагогическая компетентность 
как компонент профессиональной позиции педагога
Потребность страны в учителях, способных занять личностно-гуманную позицию по отношению к воспитанникам и к себе, выдвигает в разряд весьма актуальных проблему повышения профессиональной, прежде всего психолого-педагогической компетентности учителя. Этот вопрос всегда был одним из важнейших в отечественной психолого-педагогической науке, но современный этап развития общества наполняет его новым содержанием. Проблема приобретает особую значимость в связи с процессом гуманизации образования.
Социально-деятельностный подход позволяет определить психолого-педагогическую компетентность, как готовность (способность) выполнять профессионально-педагогические функции в соответствии с принятыми в социуме нормами и стандартами. Однако стандарты изменяются. Особенности современной социально-образовательной ситуации предъявляют новые требования к педагогическим кадрам.
На современном этапе справедливо констатируется наличие кризиса профессиональной компетентности, который испытывают многие учителя, уже работающие в школе, но не обладающие достаточно развитыми профессионально значимыми качествами.
Профессиональная позиция учителя включает в себя три блока:
1.
Психолого-педагогическая грамотность — знания, которые принято называть общепрофессиональными.
2.
Психолого-педагогические умения — способность учителя использовать свои знания в педагогической деятельности, в организации взаимодействия.
3.
Профессионально значимые личностные качества — неотделимые от процесса педагогической деятельности и неизбежно вырастающие из самого ее характера. (В сущности, любые личностные качества учителя отражаются в его профессии и оказывают влияние на школьников, обеспечивают своеобразие внешней реализации знаний и умений. Но это несколько иной аспект проблемы.)
Выделенные структурные компоненты позволяют назвать основной критерий профессионализма учителя — направленность на ученика как ведущую ценность своего труда и потребность в самопознании и самоизменении, поиске способов совершенствования своей деятельности в соответствии с изменением, личности учеников.
Начало формирования профессиональной компетенции лежит в области опыта и обусловлено знаниями, умениями, навыками, поэтому можно сделать вывод, что основой профессиональной компетенции учителя является активное (действенное) знание закономерностей личностного развития человека на разных возрастных этапах.
Экспериментально доказано, что отличие высококомпетентных учителей от малокомпетентных заключается именно в разной представленности в системе профессиональных знаний психологических компонентов. Высокий уровень сформированности психологических компонентов позволяет учителю переструктурировать всю систему ранее приобретенных знаний и «перекодировать новые знания таким образом, чтобы, в свою очередь, формировать у своих учащихся дифференциально-, социально-, аутопсихологические компоненты усвоения этих знаний, т.е. чтобы усвоение этих знаний стало средством развития их способностей. Свидетельством психолого-педагогической компетентности будут достигнутые учащимися результаты. Именно психолого-педагогические знания являются конкретно-методологическим принципом анализа практических ситуаций и критериями оценки результативности предпринятых учителем действий.
Воплощение психолого-педагогических знаний в практику взаимодействия с детьми будет успешнее, если педагог владеет умениями переводить учащихся из менее в более деятельное состояние; конструировать информацию, чтобы она была доступной для слабых школьников и достаточной для более сильных; включать всех учащихся в полезный для них вид деятельности.  Профессиональные умения педагога, благодаря которым учитель создает и поддерживает контакт с воспитанниками включают:
1)  умение использовать социально-психологические механизмы операциональных средств профессионального общения, т.е. способов, с помощью которых учитель реализует общение, достигая тех или иных целей педагогической деятельности (их выбор надо умет соотнести с личностными качествами — своими и учащихся);
2) умение самостоятельно решать педагогические проблемы с точки зрения того, насколько такое решение способствует личностному развитию ученика.
Замечено, что глубина и разносторонность знаний педагогов не всегда совпадают с продуктивностью. Уровни развития этих знаний и навыков рассогласованы со сложившимися межличностными отношениями со школьниками. Опытность учителя сама по себе не приводит к структурным изменениям в педагогической деятельности, характерным для высокого профессионализма. Профессионализм в деятельности учителя возможен лишь при наличии определенных личностных качеств.
Профессия педагога относится к тому виду деятельности, который в принципе не может быть стереотипизирован. Отсюда вывод: если речь идет о повышении профессиональной компетенции учителя, то в первую очередь надо выявлять и развивать в нем профессионально-значимые личностные качества, без которых никакой профессионал не сформируется, несмотря на любые знания и опыт. Педагогическая компетентность - это синтез высокого профессионализма и внутренних свойств (качеств) педагога.
Наиболее обоснованным в данном случае можно считать подход, который рассматривает личность учителя в ее внутреннем единстве, где профессиональное и личностное связаны системой ценностей. Учитель выступает здесь как человек, ориентированный на добровольное выполнение определенных социально-нравственных функций в обществе, как индивидуальность во всем своеобразии своих возможностей и способностей. Поэтому невозможно рассматривать  повышение компетентности учителя вне связи с развитием его личности. Она служит инструментарием для педагога, средством достижения психолого-педагогического результата.

