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Необходимые условия активизации инновационного поведения педагога
Инновационная деятельность является необходимым условием развития всей системы образования. Однако можно отметить возникающее в этой связи противоречие между осознанием необходимости инновационных преобразований и нежеланием педагогов (или администраторов) изменять существующий порядок, «ломать» годами выстроенную систему работы. В результате понимания данного противоречия, встает вопрос (прежде всего, естественно, этот вопрос должна поставить администрация учреждения): как можно сделать переход от традиционного к инновационному процессу как можно более безболезненным?

Здесь, в первую очередь, нужно начать с себя. Если руководитель готов к перестройке всего процесса (ведь речь идет не о новшестве, единичном случае, а об инновации в системе), то он может создать условия для формирования инновационного поведения педагога. Что для этого необходимо? На мой взгляд, можно рассмотреть несколько позиций:

1. Изменение пространства вокруг педагога, его «усложнение».

2. Повышение требований к результату обучения на всех ступенях образовательного процесса.

3. Поощрение инициатив педагогов во всех сторонах его профессиональной деятельности.

4. Развитие научной грамотности, культуры педагога с точки зрения новейших педагогических разработок.

Однако не каждый педагог, на мой взгляд, может стать педагогом-новатором. Для этого необходим ряд не только внешних условий, перечисленных выше, но и внутренних, т.е. индивидуальных особенностей человека. Среди таких характеристик, которые можно определить как черты личности педагога-новатора, стоит выделить творческое мышление, высокий уровень рефлексии, открытость новому опыту, интеллектуальную лабильность, уравновешенность, мобильность и многое другое. Все эти личностные особенности вкупе с внешними условиями, которые создаются в конкретном образовательном учреждении, могут помочь сделать тот шаг, который приведет к активизации инновационной позиции педагога и, как следствие, формированию инновационного поведения.

Для осмысления пользы, получаемой при переходе к инновационному поведения педагога в частности и построению инновационного пространства образовательного учреждения в целом, необходимо провести анализ по трем экономическим факторам (ведь мы живем в условиях рыночной экономики, и она охватывает все сферы нашей жизнедеятельности, в том числе образование): технологичность, продуктивность, эффективность.

Для сравнения необходимо поставить на одну сторону весов традиционную систему, а на другую инновационные процессы. Что же получается?

С категорией продуктивности и эффективности вроде бы все ясно. Если говорить о продуктивности, то величина получаемого полезного продукта (т.е. обученного выпускника) на сегодняшней день в традиционной системе уменьшается. Это является сигналом к тому, что необходимы кардинальные изменения всей системы в целом. Только это изменение, пожалуй, начали не с того. Введение ЕГЭ хотя и «развернуло» систему образования, заставило педагогов изменить существующий порядок вещей, однако к положительному результату пока не привело. 

И теперь самое время поговорить об эффективности с точки зрения соотношения результата и затрат, обусловивших его получение. Естественно, при традиционном подходе мы может видеть уровневый результат при достаточно небольших затратах. При переходе же на инновационный подход затраты (кадровые, временные, технические и т.д.) возрастают в десятки, а может, и сотни раз. Однако при этом результат неоценимо выше, чем ранее. Таким образом, все опять возвращается к желанию педагога, его понимаю необходимости перемен, «небоязни» трудностей.

Для преодоления же всех препятствий, встающих на пути инноваций, необходима разработка определенных технологий, которые обеспечат педагога инструментами, помогающими вести целенаправленную, системную, развивающую работу, результатом которой станет не просто обученный ученик, но Человек.

