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Почетный работник общего образования
Технологичность в структуре инновационного поведения педагога
Архитектор проектирует и строит здания, художник создает шедевры живописи, писатель - литературные полотна, а учитель? Что создает он? Каким должен быть учитель в современном, динамично меняющемся мире? Современный учитель - творец - создает урок как произведение педагогического мастерства. Современный учитель - новатор - овладевает новейшими педагогическими технологиями (методиками, программами и др.), апробирует новшества - средства, введение которых в практику обучения, воспитания и развития учащихся, способны улучшить результаты.

Технологичность - это «высший уровень пилотажа» педагога XXI века, при котором он может моделировать, проектировать, конструировать оптимальный для класса (ученика) урок, постоянно диагностируя получаемые результаты.

Эффективность применяемых учителем педагогических технологий может проявляться:

· в более широких возможностях для самореализации, профессионального развития и саморазвития;

· в накоплении своеобразного «банка данных» о собственном опыте (портфолио педагога);

· в выработке индивидуального стиля профессиональной деятельности (урок имеет «свое лицо»);

· в разработке авторской программы.
Инновационное поведение педагога, таким образом, это поведение человека, осознающего:

· необходимость непрерывного профессионального роста;

· необходимость глубокой психологической перестройки своей личности, отказа от стереотипов мышления, выработка ценностных ориентации и установок, т.е. рефлексия собственного опыта;

· необходимость развития качеств личности, помогающих работать на уровне современных требований, таких как:

· креативность - способность к творчеству,
· вариативность и мобильность мышления,
· эмпатийность - способность к сопереживанию,
· перцептивность - способность к восприятию нового,
· толерантность - терпимость к инакомыслию,

· рефлексивность,
· контактность в общении, коммуникативность и диалогичность.
На достижение успешности педагогических действий можно рассчитывать при соблюдении следующих условий:

· осознание того уровня, на котором учитель находится к началу планирования личностных изменений (анализ);

· четкое представление о том уровне, который желает достичь педагог в своей работе (целеполагание и стратегическое планирование);

· выбор эффективных путей реализации задуманных изменений (диагностика и управление изменениями).

Педагогический процесс — это всегда организация взаимодействия с учениками в разных видах учебно-воспитательной работы. Любая педагогическая ситуация в большей или меньшей степени становится ситуацией учебно-воспитательной. Успешность педагогической деятельности определяется характером и содержанием отношений, возникающих в ходе взаимодействия.
Условием его установления служит коммуникативная деятельность педагога, т.е. организация поведения и занятий учащихся через различные виды общения. Иными словами, обучение и воспитание по своей сути — коммуникативный процесс.
Следовательно, коммуникативные способности педагога будут проявляться в его умении всякое свое действие по отношению к учащимся, коллегам, родителям организовать как социальное взаимодействие, несущее в себе личностный интерес, педагогический смысл и значимость. Коммуникативный аспект индивидуальных действий выражается в сознательной ориентации других людей на их смысловое восприятие.
Сущность труда учителя заключается в выполнении организаторской работы, связанной с объединением и синхронизацией усилий отдельных учащихся. Вся его управленческая деятельность протекает в общении с отдельными учениками и группами.
Любое педагогическое действие предполагает контакт и ведущую роль учителя в процессе общения. Для конструктивности контакта ему нужны не только знание и учет индивидуальных особенностей учащихся и своих собственных, но и владение методами построения оптимальных стратегий педагогического воздействия (влияния). Это возможно при ориентации учителя на формирование у себя и учащихся коммуникативных качеств личности, умения адекватно оценивать межличностные отношения. Психолого-педагогическая компетентность учителя коммуникативна, поскольку обеспечивает контакты, сотрудничество, совместную деятельность, взаимодействие и в конечном итоге — систему отношений.
