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Творчество – методологическая позиция педагога
На современное образование возлагается особая миссия по обеспечению поступательного развития всего человечества. Все современные нормативные документы направлены на развитие  и модернизацию системы образования России, где главной целевой установкой является новое качество образования, результатом которого станет индивидуальный успех каждого человека. Одним из важнейших показателей нового качества образовательного процесса выступает такая характеристика как повышение профессиональной компетентности и мастерства педагогов. Становление и развитие профессионализма педагогических работников является общественно-государственной проблемой, и профессионализм есть не простая совокупность знаний, умений и навыков, а основанная на них личная, социальная и профессиональная компетентность – умение самостоятельно добывать, анализировать и эффективно использовать информацию, творчески ретранслировать. 

С проблемой качества образования на современном этапе развития неразрывно связана проблема педагогического творчества, выражающаяся в поиске наиболее результативных методов обучения и воспитания учащихся, в создании учебных пособий, постоянном пополнении знаний, пересмотре устаревших педагогических взглядов и решений.
В последнее десятилетие в педагогической науке наметились тенденция культурологического анализа педагогической реальности. «Педагогическое творчество выступает одним из проявлений педагогической культуры в качестве процесса создания новых педагогических ценностей, с другой стороны, педагогическое творчество – это вид жизнедеятельности человека, универсальной характеристикой которого является педагогическая культура» (Е.П. Белозерцев, А.Д. Гонев, А.А. Пашков и др.).

Это приводит  к необходимости рассмотрения такого понятия как «методологическая позиция педагога». В соответствии с определениями понятия «методология», наше понимание «методологической позиции педагога» – это выработанная и применяемая система собственного пути познания, а также упорядоченная совокупность применяемых  приемов, способов методов в профессиональной деятельности.
Особое значение в становлении методологической позиции педагога приобретает личностный подход. Педагогическое творчество предполагает наличие комплекса общих творческих качеств, характеризующих любую творческую личность независимо от рода ее деятельности: эрудированности, чувства нового, способности к анализу и самоанализу, гибкости и широты мышления, активности, волевых качеств характера, развитого воображения, умения прогнозировать и др.

Для формирования мотивации педагога на профессиональное саморазвитие необходимо: во-первых, наличие адекватной самооценки; во-вторых, сформированность нормативного и идеального представления о педагогической деятельности; в-третьих, чтобы педагог соотносил свою деятельность с образцами. Беспалько П.П. в своих работах дает очень полную и логичную структуру и этапность самодиагностики: самонаблюдение, самоанализ, самооценка, самокоррекция, которые образуют замкнутый цикл.

Одним из важнейших критериев личности педагога как профессионала является способность к постоянному профессионально-личностному совершенствованию через максимально возможную реализацию своих творческих сил 

По мнению ученых, развитие и становление педагога как профессионала, личности, возможно, осуществить лишь в случае, если он станет активным субъектом деятельности, в которой реализуются его профессиональная позиция (Е.В. Бондаревская, Н.М. Борытко, А.М. Кузьмин, Н.В. Кузьмина, А.Я. Найн, В.А. Сластенин, Е.Н. Степанов, П.В. Степанов и др.. Профессионализм может быть порожден только самим педагогом, как носителем культурных ценностей и педагогического творчества. Его становление происходит в процессе осмысления и переосмысления всех компонентов образования - от целей, содержания до методологии. 

Педагогическая деятельность становится творческой в тех случаях, когда установленные формы и методы не дают желаемых результатов. Установленные педагогом алгоритмы, приемы, способы, нормы педагогической деятельности включаются в огромное множество нестандартных ситуаций и возникающих проблем, решение которых требует  от педагога постоянного внесения изменений, коррекции, регулирования, разработки новых форм, способов, приемов и др.

Общество заинтересовано в гуманной направленности профессионализма педагога, сочетаемой с творческим отношением к педагогической деятельности, в предотвращении профессиональной стагнации, в становлении профессиональной позиции педагога.

Для развития педагогического творчества необходимы благоприятная культурно-творческая атмосфера, стимулирующая среда, объективные и субъективные условия. Мощным стимулирующим фактором является атмосфера творческого поиска в образовательном учреждении.
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Повышение качества образования,  развитие интеграционных процессов в общем и дополнительном образовании  приводит работников системы дополнительного образования детей к необходимости акцентирования внимания не только на повышении компетенций и мастерства педагогов, но особенно на творческом аспекте педагогической деятельности, ее научно-исследовательском характере, смещение приоритетов на педагогическое творчество, отношении педагогов к процессу образования, разработку авторских программ и методик, что в целом  формирует позицию педагога как педагога- новатора, исследователя и творца.

В настоящее время еще более усиливается потребность в талантливых, творческих педагогах. Особенно важно развивать способности тех специалистов, что работают здесь и сейчас. Формирование в педагогах этой жажды творчества возможно лишь в определенном микроклимате, когда налицо живой пример педагогов-новаторов, увлеченность и профессионализм педагогов-наставников, демонстрация вариативности тех или иных решений.

Только педагог со сформированной профессиональной позицией, являющейся характеристикой личности и характеризующей устойчивую систему интеллектуальных, волевых, эмоционально-оценочных отношений к себе, профессиональной деятельности, саморазвитию и проявляющаяся в творческом, инновационном характере профессиональной деятельности, способен активно влиять на процесс становления нового, быть инициатором нововведений.

Результаты инновационной и методической деятельности специалистов Центра, проблемы  дополнительного образования детей в ЦРТ послужили предпосылкой к созданию модели методического пространства Центра развития творчества, а также механизмов реализации модели, ориентированной на инновационные изменения, способствующие повышению  эффективности и качества дополнительного образования детей. Наша формулировка понятия «методическое пространство» – это «методическое взаимодействие субъектов образовательной деятельности в определенных территориальных границах».

Для внедрения модели методического пространства Центра развития творчества детей и юношества разработана проектная линия «Педагог-профессионал», которая  систематизировала работу методической службы Центра с педагогами в ряд проектов: «Профессиональная компетентность и мастерство педагога»,  «Учебно-методический комплекс», «Эксперимент и инновации».

Деятельность в рамках проекта «Профессиональная компетентность и мастерство педагога» направлена на создание условий для личностно-деятельностного характера развития профессиональной компетентности и мастерства  педагогов.
Проект «Учебно-методический комплекс» включает в себя ряд мероприятий, направленных на повышение уровня и систематизацию программно-методического обеспечения и создание оптимальных условий для организации качественного образовательного процесса в творческих объединениях Центра, а также на демонстрацию и распространение лучшего педагогического опыта МОУ ДОД ЦРТ. Проект направлен на разработку и корректировку программно-методического обеспечения образовательного процесса, способствуя повышению его качества. 

Проект « Эксперимент и инновации» направлен на повышение качества образовательного процесса в МОУ ДОД ЦРТ  через широкое включение педагогических и руководящих работников в научно-исследовательскую, инновационную и экспериментальную работу, в ходе которой решается задача разработки   и апробации новых образовательных программ,  методического обеспечения, диагностических методик, изучения и внедрения новых педагогических и информационных технологий.
Педагогические и руководящие работники Центра стремятся к внедрению инноваций в образовательный процесс. В творческих объединениях Центра работают областная экспериментальная и городская инновационная площадки. Накоплен опыт организации и проведения педагогами Центра семинаров, мастер-классов для педагогов учреждения, Приокского района, г. Н. Новгорода и Нижегородской области.   

Творческая, инновационная, экспериментальная деятельность педагогов Центра за 3 года внедрения модели методического пространства дала высокие результаты - это многочисленные победы педагогов в профессиональных конкурсах различных уровней: конкурсы авторских образовательных программ, методических материалов, профессионального мастерства, педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям!»; фестивали педагогических и инновационных идей и др.), публикации пособий, авторских журналов, брошюр, статей и т.д.  

В 2008 году Центр стал победителем конкурсного отбора муниципальных образовательных учреждений дополнительного образования детей Нижегородской области, внедряющих инновационные образовательные программы, находящихся в ведении органов управления образованием и органов по делам молодежи. 
