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МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ, НАУКИ И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Реализация национального проекта «Демография» в Нижегородской области.
В Нижегородской области в рамках реализации регионального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» национального проекта «Демография» в 2020 году реализуется мероприятие по созданию дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет в частном секторе в сфере образования. 

Данное мероприятие направлено на исполнение Указа Президента РФ по достижению 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте до 3 лет к концу 2021 года. 

В мероприятии могут принимать участие организации, осуществляющие образовательную деятельность (за исключением государственных и муниципальных), и индивидуальные предприниматели, осуществляющие образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, в том числе адаптированным, и присмотр и уход за детьми.

Предпринимателям выделяется субсидия, которую можно использовать на утвержденный перечень средств обучения и воспитания, требуемых для реализации образовательных программ дошкольного образования и присмотра и ухода за детьми. На создание одного места выделяется 123,0 тыс. рублей.
Созданные в рамках национального проекта «Демография» места в частных детских садах будут предоставляться детям с 1,5 до 3 лет из электронной очереди в дошкольную образовательную организацию.
Родительская плата в созданных группах будет не выше максимального размера родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях.
Дополнительную информацию по вопросу участия в национальном проекте «Демография» можно получить в отделе дошкольного и общего образования министерства образования, науки и молодежной политики Нижегородской области, тел.434 14 55.
