Содержательные и методические аспекты преподавания физической культуры в контексте решения приоритетных задач национального проекта «Образование»
24 августа 2021 года в рамках августовской афиши для руководителей РМО учителей физической культуры на платформе конференции Zoom прошел семинар-совещание по теме: «Содержательные и методические аспекты преподавания физической культуры в контексте решения приоритетных задач национального проекта «Образование».
На семинаре рассматривались и обсуждались: актуальные вопросы преподавания физической культуры в контексте решения приоритетных задач национального проекта «Образование» (докладчик Фомичева Елена Николаевна, заведующий кафедрой физической культуры, ОБЖ и здоровьесбережения), в том числе, анализ профессиональных затруднений в рамках формирования и развития предметных и методических компетенций педагогов; вопросы эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи, в том числе создание условий для вовлечения каждого школьника в занятия спортом на уроках физической культуры и во внеурочное время (докладчик доцент кафедры Фомичев Артем  Владимирович). 
В рамках инновационной деятельности кафедры Игнатьев Павел Владимирович, доцент кафедры, научный руководитель инновационной площадки и Баринов Александр Евгеньевич, учитель физической культуры МБОУ Школа № 17, г. Саров представили успешный опыт оценивания предметной подготовки обучающихся по учебному предмету «Физическая культура» на основе автоматизированной системы динамики личных достижений школьников. 
Муравьев Андрей Владимирович, учитель физической культуры МБОУ «Лицей № 165 имени 65-летия «ГАЗ»; Васильев Антон Сергеевич, учитель физической культуры МБОУ «СШ №2 им. А.С. Пушкина», г. Арзамас поделились  результатами инновационной работы по вопросам использования электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, современных технических средств обучения в содержании учебного предмета «Физическая культура» (инновационные площадки кафедры, научный руководитель Фомичева Е.Н.).   
Представители регионального общественно-профессионального сообщества учителей физической культуры (РОПС) Барскова Светлана Вениаминовна, учитель физической культуры МБОУ «Дальнеконстантиновская средняя школа» Нижегородской области, Долгополова Светлана Юрьевна, учитель физической культуры МАОУ «Школа № 70 с углубленным изучением отдельных предметов», Соловьева Ольга Ивановна, учитель физической культуры МБОУ «Школа №124» приняли активное участие в дискуссии: по вопросам реализации плана мероприятий Концепции учебного предмета физической культуры в образовательных организациях, реализующих основные образовательные программы  основного общего и среднего образования; особенностям реализации программ курсов внеурочной деятельности с учетом третьего часа, перехода на новые федеральные государственные образовательные стандарты, а также  методической поддержки педагогов на местах с учетом постоянно изменяющихся условий системы образования. 
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