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(для учителей и преподавателей русского языка и литературы).

1. Титульный лист 

Указывается направляющая организация, тема и дата разработки, ФИО автора. Краткие сведения об образовательной организации (адрес, сайт), фото и email автора.

2. Тема и актуальность выбранного направления по обобщению профессионального опыта (с учетом типа ОО, предмета, возрастных особенностей учащихся и т.д,).
3. Цели и задачи профессиональной деятельности. Концептуальные основы, теоретические и методические разработки, на которые опирается автор. 

4. Новизна и практическая значимость собственного педагогического опыта.

5. Содержание опыта:

· Примеры разработок уроков;

· Планирование;

· Аналитические материалы, свидетельствующие об эффективности профессионального опыта (анализ работ учащихся и т.д.).
6. Заключение.  Ключевые выводы и обобщения, способы распространения опыта, определение перспектив и дальнейших задач.

7. Список литературы.

Работа не должна превышать 10-12 страниц (шрифт 14, интервал 1,5. Презентация (к работе по одному из предложенных направлений) должна содержать 7-10 слайдов. На каждом слайде можно тезисно представить раздел Вашей разработки. 

№1. Планирование системы уроков при изучении лирики в школе.
Планирование системы уроков по изучению лирики в школе должно строиться в соответствии с методическими целями и задачами на определенном этапе обучения школьников, в соответствии с возрастной психологией восприятия и с учетом художественной специфики изучаемого материала. 
Учитель может представить планирование сквозного модуля, проходящего через годовое планирование предмета литературы, нескольких лет (например, 5-9 или 10-11 кл.), монографической темы, факультативного (элективного) курса. Планирование может быть основано на какой-либо идее; например:1) постижение языка поэзии, 2) от восприятия –– к анализу и интерпретации поэтического текста, 3) виды интерпретации // анализа лирического произведения, 4) система лейтмотивов в творчестве …поэта, 5) жанровое многообразие лирики, 6) земное и небесное в лирике, 7) тепло и холод… и др. 
Если это модуль, объединяющий стихотворения по тематическому признаку (например, детство, война и др.), то в основу планирования их изучения может быть положен аксиологический (ценностный) подход. В любом случае это должен быть системный подход, в организации которого помощь окажет статья М.И.Шутана с соответствующим названием «Системный подход к изучению лирики в средней школе», в которой за основу берется понятие тональности лирического произведения, и виды тональности группируются следующим образом: 1) идиллика – юмор; 2) героика – романтика; 3) драматизм – трагизм; 4) инвектива – сатира. 
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№2. Создание и редактирование текстов разных жанров
на уроках русского языка и литературы

Психолого-педагогическое и методическое обоснование жанрового отбора на уроках русского языка или литературы в конкретном классе. Концепция курса, его цель и задачи. Планирование работы над созданием и редактированием текстов различных жанров. Система работы с жанровыми признаками. Система упражнений на овладение навыками создания текстов выбранных жанров. Система работы по формированию навыков редактирования текстов: овладение алгоритмом распознавания, квалификации и исправления содержательных, композиционных, логических, грамматических и речевых ошибок в текстах с учетом выбранного жанра. Система диагностических и контрольных работ для оценки знаний, умений и навыков создания и редактирования текстов различных жанров учащимися.
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№3. Методика обобщающих уроков.
На уроках обобщающего типа обязательно должен присутствовать новый ракурс осмысления изученного материала. 

Например, при повторении морфологической или синтаксической темы во главу угла может быть поставлено функционирование единиц языка (особенности употребления в речи имён числительных, местоимений, односоставных предложений, простых и сложных предложений с сочинительной связью и т.п.). Подчас содержание обобщающего занятия определяет научная проблема («Причастие и деепричастие –– особые формы глаголы или полноценные части речи?»). На обобщающих занятиях по орфографии целесообразно показывать связь тех или иных орфограмм с различными уровнями языковой системы (фонетикой, лексикой, словообразованием, морфологией, синтаксисом). 
В структуру обобщающих уроков литературы нередко вводится новый художественный материал (те или иные эпизоды и сцены, не рассмотренные ранее; лирические произведения), осмысление которого школьниками учитель включает в силовое поле их обобщающей деятельности.

Обобщающие уроки литературы могут быть двух типов. К первому типу относятся занятия, завершающие, как правило, изучение произведения. Их цель –– воссоздание его целостности. На таких уроках актуализируются механизмы интерпретирующей деятельности школьников. Ракурсы обобщения могут быть самыми разными (та или иная проблема, чаще всего нравственная, тот или иной символический образ, тип героя, конструктивная особенность произведения, жанр и т.п.). На таком уроке нередко организуется соотнесение изученного литературного произведения с его художественной интерпретацией.
Обобщение второго уровня базируется на соотнесении нескольких литературных произведений одного или разных авторов. Оно организуется тогда, когда каждое из этих произведений воспринимается школьниками как художественная целостность, чему и способствовало обобщение первого уровня. Но теперь необходимо подняться на более высокую ступень и на основе сопоставительной деятельности выявить ту или закономерность, тенденцию, особенность, имеющую отношение к литературному процессу. В этом случае особое значение приобретает целенаправленная работа с термином (теоретико-литературным, эстетическим, философским, этическим, социологическим) или символическим образом (например, с концептами «воля», «отцы и дети», «блудный сын», «дом» и т.п.). На таких уроках учителя нередко вводят в силовое поле обобщающей деятельности школьников произведения, относящиеся к разным видам искусства.
В структуру обобщающих уроков литературы нередко входят научные и литературно-критические микротексты, которые становятся предметом осмысления и даже оценки. При этом логика организации  учебного занятия может быть как дедуктивной, так и индуктивной. В первом случае школьники знакомятся с теоретическим или интерпретационным материалом, который и определяет вектор их дальнейшей деятельности. В другой ситуации словесник создаёт такую систему вопросов и заданий, в которой уже заключён этот вектор, но лишь на этапе обобщения их вниманию предлагаются соответствующий филологический микротекст, углубляющий понимание произведения и помогающий более достойно оформить свои мысли. 
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№4. Контекстный подход к изучению литературного произведения
в школе
Под контекстом понимается вся совокупность явлений, связанных с текстом художественного произведения, но выходящих за пределы текста. Термин «контекст» (от. лат. «сцепление, соединение, связь») указывает на то, что поиск смысла текста определяется сочетаниями, связями и взаимосвязями различных факторов. На разных этапах изучения художественного произведения (подготовка к восприятию, чтение, проверка восприятия, анализ, интерпретация) возможно обращение к разным видам контекстов: историческому, биографическому, литературному, культурологическому. 
Привлечение контекста способствует более быстрому постижению смысла произведения. Именно постижение смысла литературного произведения учеником проявляет качество работы с текстом на уроке. Один из подходов к изучению текста предполагает соотнесение произведения с другими и переосмысление его в новом контексте. Возможно, одним из самых продуктивных путей освоения мира культуры является диалогическое взаимодействие произведений искусства (художественных текстов, живописных полотен, музыкальных произведений, киноинтерпретаций, театральных постановок). 
Анализ художественного произведения в контексте культуры в среднем звене или в старших классах, при изучении монографической темы должен быть в центре инновационной работы учителя.
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№5. Методика развития ученика как читателя.

Чтение в системе художественных интересов школьников.

Выявление круга и направленности чтения учащихся разного возраста.
Провести сравнительный анализ читательских предпочтений учащихся разного возраста (5-6 класс: «наивные реалисты», 7-8 класс: «период нравственного эгоцентризма», 9-11 класс: «период связей») по вопросам, чтобы выяснить ведущие тенденции чтения в каждом возрасте (сфера читательских интересов: родовые и жанровые предпочтения; соотношение чтения классической и современной литературы; влияние классного чтения на формирование круга свободного чтения).
Разработать систему работы (внеурочной и урочной) по формированию осознанного выбора учащимися произведений для чтения, устраняющую дисбаланс в круге чтения или приобщающую школьников к чтению. Обосновать критерии отбора книг для свободного и классного чтения.

Изучение качества чтения учащихся.
Выявить первичное восприятие произведений современной литературы учащимися разного возраста; проанализировать изменения, произошедшие в эмоциональной сфере и мышлении современных учащихся, составить сравнительную таблицу (с учётом исследований В.Г. Маранцмана или Н.Д. Молдавской), классифицировать уровни восприятия и образных обобщений. Кроме того, обосновать критерии оценивания письменных работ учащихся, а также предложить систему контроля за качеством чтением.
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