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Приложение 1

ПОЛОЖЕНИЕ

О интернет-КОНКУРСЕ на лучший учебный проект
 среди выпускников 
программы Intel® «Обучение для будущего»

1. Общие положения

Настоящее положение определяет цель, порядок, условия проведения конкурса выпускников программы Intel «Обучение для будущего».  

Цель конкурса: выявление и распространение опыта разработки и организации учебных проектовпо методике основного курса Intel «Проектная деятельность в информационной образовательной среде XXI  века» (V 10.0).
Задачи конкурса: 

-отработка методики организации учебных проектов с использованием ИКТ в условиях введения ФГОС;
-внедрение лучших образцов учебных проектов в практику деятельности образовательных учреждений;

-формирование сетевого сообщества педагогов, использующих проектную методику и наполнение библиотеки лучших проектов нижегородских учителей.
Участники конкурса: 

К участию в конкурсе приглашаются учителя - выпускники программы Intel® «Обучение для будущего», организующие учебные проекты по технологии, освоенной при обучении на основном курсе программы «Проектная деятельность в информационной образовательной среде XXI века» (V 10). 
2. Условия конкурса:

Для участия в конкурсе необходимо: 

-разработать и провести проект со школьниками по своему предмету (группе предметов);
-представить в вики-среде (на сайте http://letopisi.ru.) на странице конкурса (http://letopisi.ru/index.php/ Конкурс_учебных_проектов_среди_выпускников_программы_Обучение_для_будущего_НИРО,_май_2011)  результаты  реально проведенного со школьниками проекта. 
Правила размещения материалов приведены на странице конкурса.  

3. Сроки представления материалов

Заявки на участие в конкурсе принимаются в электронном виде по 31 мая 2011 г. через электронную форму заявки на сайте Нижегородского института развития образования (на странице кафедры информационных технологий в разделе Конкурсы). Проекты размещаются самостоятельно до 31 мая 2011г.  на странице конкурса на сайте http://letopisi.ru. Очная защита проектов не предусматривается. Представленные материалы оцениваются группой экспертов. 
4. Критерии оценивания конкурсных работ:  

  -соответствие проекта целям и задачам программы Intel «Обучение для будущего»; 

  -ориентация проекта на требования государственных образовательных стандартов и формирование умений 21 века; 

  -соблюдение технологии организации проведения проекта в программе Intel «Обучение для будущего» (проект поддержан направляющими вопросами; тематика работ интересна учащимся; глубоко продуман план оценивания; проект поддержан интересными дидактическими и методическими материалами; использование ИКТ обосновано и целесообразно).

5. Награждение победителей конкурса

 Победители будут определяться в следующих номинациях:
-лучшая организация исследовательской деятельности учащихся;

-лучшая организация оценивания в проекте;

-лучшее использование сервисов Веб 2.0.

Три лучших проекта и победители в номинациях награждаются ценными подарками.
Приложение 2
ПОЛОЖЕНИЕ

О Интернет-КОНКУРСЕ на лучший учебный проект 
среди выпускников программы Intel® «Путь к успеху»
1. Общие положения

Настоящее положение определяет цель, порядок, условия проведения конкурса, организованного Нижегородским институтом развития образования.  

Цель конкурса: выявление и распространение опыта и организации социальных проектов по методике курса Intel «Путь к успеху. Технологии и местное сообщество»,  «Путь к успеху. Технологии и профессии». 

Задачи конкурса: 

-повышение уровня профессиональной компетентности педагогов, использующих проектную методику в учебно-воспитательном процессе школы; 

-отработка методики организации социальных проектов с использованием ИКТ  в условиях введения ФГОС;

-формирование сетевого сообщества педагогов, использующих проектную методику и наполнение.
Участники конкурса: 

К участию в конкурсе приглашаются учителя - выпускники программы Intel «Путь к успеху», организующие социальные проекты по методике, освоенной при обучении на курсе «Использование ИКТ в проектной деятельности на основе технологий сотрудничества и критического мышления». 
2. Условия конкурса:

Для участия в конкурсе необходимо: 

 -представить в электронном виде (текст, видео и др.)  информацию о реализации в школе программы «Путь к успеху» и (или) историю успеха учеников при работе над проектом; 
-представить  в электронном виде социальный проект, выполненный учащимися под руководством учителя.  
При оформлении конкурсных материалов учитывать следующие требования:
-Имя файла: Название проекта, Школа, город/район (например, «На зарядку становись, МОУ лицей 7, Кстово», «Осторожно, гололед, МОУ Сявская СОШ, Шахунский район» 

- На титульном слайде указать наименование ОУ, название проекта,  фамилию, имя, класс  учащихся-авторов, данные о руководителе проекта. 
Для реализованных проектов необходимо наличие документов, подтверждающих практическую (полную, частичную) реализацию проекта в рамках местного сообщества.
Участие в Конкурсе предполагает согласие авторов на размещение конкурсного проекта   на электронных ресурсах кафедры и включение их материалов в сборники проектов конкурса с целью их распространения среди педагогов.
3. Сроки представления материалов

Заявки на участие в конкурсе принимаются в электронном виде по 31 мая 2011 г. через электронную форму заявки на сайте Нижегородского института развития образования (на странице кафедры информационных технологий в разделе Конкурсы). Конкурсные работы принимаются по адресу schoolkonkurs@gmail.com.

Очная защита проектов не предусматривается. Представленные материалы оцениваются экспертами. 
В целях научно-методического сопровождения конкурса для его участников предполагается проведение  вебинара. 
4. Критерии оценивания конкурсных работ:  

-соответствие проекта целям и задачам программы Intel «Путь к успеху»; 

-соблюдение технологии организации проекта в программе Intel «Путь к успеху»; 

-содержание учебного проекта (реалистичность проекта, актуальность темы, самостоятельность исследования учащихся, наличие цели, задач исследования, аргументация данных, выводы, принятие решения по проблеме, подтверждение информации достоверными источниками).

5. Награждение победителей конкурса

 Пять лучших проектов награждаются дипломами и ценными подарками. 
Руководителям �муниципальных 


методических служб
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